

## 首次与伊朗举行联合军演

# 中国海军走进波斯湾

9月20日,中国海军第17批护航编队长春舰、常州舰,在编队指挥员黄新建、政委傅耀泉的率领下,抵达伊朗阿巴斯港,开始对伊朗伊斯兰共和国进行为期5天的友好访问。这是中国海军舰艇首次访问伊朗。伊朗第一海防区司令阿米尔·侯赛因·阿扎德说,中国舰队访问伊朗期间,将与伊朗海军举行联合军事演习。

## 首次访问伊朗

### 中国海军停靠波斯湾

中国海军第17批亚丁湾护航编队20日停靠伊朗南部阿巴斯港,开始对伊朗进行为期5天的友好访问。这也是我海军舰艇首次访问伊朗。

20日上午,护航编队“长春”号导弹驱逐舰、“常州”号导弹护卫舰由伊朗海军“阿尔万德”号导弹护卫舰引导,平稳驶入阿巴斯港。伊朗第一海防区参谋长塔吉珀上校率伊朗海军部分官兵在码头列队迎接。

编队指挥员、东海舰队副参谋长黄新建说:“中国海军舰艇编队是为和平友好而来,为加深彼此了解而来,为增进两国海军的交流而来,相信此行定能推动两国海军友好合作关系不断向前发展。”

据悉,中国海军舰艇编队指挥员一行将拜会伊朗第一海防区司令、南方舰队司令和霍尔木兹省官员。双方还将举行甲板招待会,并开放舰艇,接待华侨华人代表和两国海军官兵参观。中伊两国官兵还将开展足球友谊赛、乒乓球友谊赛、拔河比赛等一系列文体活动。

对于中国军舰来访,伊朗方面表现得颇为高调。伊朗第一海防区司令阿米尔·侯赛因·阿扎德说:“我们将与中国军队举行演习,演习内容包括探讨和研究两国海军救援行动及技巧、应对海上事件和突发情况以及必要的技术准备。”

他还说:“这是中国舰队首次停靠波斯湾。此次活动旨在让伊朗和中国为打造和平、稳定、安宁以及多边合作的局面共同做准备。”

伊朗法尔斯通讯社21日援引伊朗霍尔木兹省省长阿齐兹的话说,“中国海军舰队现身伊朗南部阿巴斯港是两国两军团结的标志”。伊朗新闻台称,中国舰队进入伊朗领海,目的是加强与伊方的合作互动。

2013年3月,伊朗海军第24舰队曾历时40天航行1.3万公里访问中国张家港。那次航行任务旨在向东亚国家传递和平友好信息,访问张家港是行程的一部分。

报道称,近年来伊朗海军与多国加强双边关系,包括在亚丁湾进行反海盗行动。去年,一艘俄罗斯军舰从太平洋执行任务返回途中也到访这一港口。此举被视为伊朗与驻霍尔木兹海峡附近的外国海军达成平衡的举措之一。

德国全球新闻网22日称,两艘中国军舰停靠伊朗主要军港看起来并不是什么大事,但对中伊军事合作来说,却是历史第一次,具有重要象征意义。中国近年一直在开拓海军行动范围,联合演练也显示中国与伊朗关系日益密切。

在中国舰队到访前,伊朗海军9月17日发表声明,称在亚丁湾营救了一艘受到海盗攻击的中国集装箱货轮。声明说,多艘海盗船只在亚丁湾海域攻击一艘中国货轮,伊朗海军第31舰队及时出现在事发海域并采取行动,挫败了海盗的攻击并迫使海盗逃离现场。

2012年4月,伊海军还在贾斯克港外海国际水域营救过一艘被索马里海盗劫持的中国货轮,并逮捕海盗。



9月20日,中国海军第17批亚丁湾护航编队“长春”号导弹驱逐舰驶入伊朗阿巴斯港。

新华社发



视野网供图

9月20日,在伊朗阿巴斯港,中国海军第17批亚丁湾护航编队军乐队在“长春”号导弹驱逐舰上演奏。

新华社发

## 现身热点地区 并不针对任何国家

中伊首次联合演练,引发了各方的各种猜测。

“波斯湾对面的巴林就是美国第五舰队的基地。”法新社等媒体在报道中强调了该地区的“敏感”。《纽约时报》22日称,伊朗在波斯湾的主要竞争对手就是美国海军。美军在巴林有基地,并在该地区驻扎至少一支航母编队。伊朗此前曾多次威胁切断具有重要战略意义的霍尔木兹海峡,这条狭窄的水道油气运输量占到全球运量的40%左右。

报道还援引伊朗经济学家莱拉兹的分析说,此次海军访问说明,中国担心围绕伊朗核计划达成的协议可能带来伊朗与西方关系的改善,“这首先表明的是,中国希望与伊朗保持利润丰厚的商业关系,而非他们要来协助保卫我们”。

德国新闻电视台22日说,中国是伊朗石油的主要买家,中国舰队出现在该海域参加联合演习,是较为敏感的事件。虽然在

总统鲁哈尼领导下,伊朗开始缓和与美欧的关系,但双方显然还没有建立互信。在打击“伊斯兰国”恐怖组织问题上,美国与伊朗都不愿合作。

对于外界的各种猜测,中国分析人士并不认同。中国著名海军专家李杰说,中伊首次联合演练的象征意义很大,伊朗是有影响力的地区大国,在中东许多问题上都有举足轻重的作用。但中伊海军进行联合演练并不针对任何国家,联合演练侧重反恐和反海盗,不仅有利于维护波斯湾地区的海洋安全,也有利于中东地区和平,对稳定世界石油供应以及海上石油运输都是有利的。

李杰表示,伊朗因为长期受西方制裁,经济环境和政治环境都不是太好,遇到跟中国这样的世界大国发展关系,自然希望利用这种机会,因此有的报道难免有所夸张。但中伊海军联合演练绝不是结盟,中国从不会和别国搞结盟,特别是不会搞军事结盟。

## 伊核问题缓和 西方正积极重返伊朗

在外媒眼中,与军事交流相比,中伊经济合作走得要远得多。法新社21日称,中国海军这次前所未有的到访凸显两国友好关系新的发展。中伊近年来大幅加强经贸合作,中国已成为伊朗最大贸易伙伴。尽管伊朗因核问题遭到经济制裁,但今年两国贸易额预计仍将突破450亿美元。

“中国海军这几年从在印度洋和红海海域打击海盗,到此次与伊朗联合演练,是中国在中东地区安全问题上发挥作用自然延伸的结果。”中国社科院西亚非洲所研究员唐志超表示,随着中国经济发展,中东地区以及中东石油的海上战略咽喉要道对中国的重要性越来越突出,中国跟包括伊朗在内的海湾国家的军事合作也越来越重要。

唐志超表示,过去波斯湾地区的安全一直是美国主导,但现在这种局面正被打破,美国和西方在维护该地区安全方面的意愿和能力都有退缩的意思,伊朗以及海湾国家都希望中国这样的大国参与进来。

虽然不时冒出对中伊合作挑刺的声音,有的甚至渲染所谓“中国—俄罗斯—伊朗轴心”,但随着近来伊朗核问题的缓和以及中东反恐形势的变化,西方舆论场也

出现一股“重返伊朗”的呼声。事实上,不少国家都期待与伊朗发展贸易关系,美国也开始放宽本国公司对伊朗出口。

“奥巴马应向尼克松学习,去伊朗访问。”美国彭博社日前以此为题刊发社论说,奥巴马坚称要“削弱乃至最终摧毁”“伊斯兰国”。不派地面部队,这个目标很难实现。而在这方面,伊朗能发挥很大作用。

不过与伊朗合作还有一个重要原因,那就是石油。伊朗石油产业目前受制于美国领衔的制裁措施,无法获得西方的技术和投资。如果伊朗能够帮助保持伊拉克稳定,对石油产业的作用将进一步放大。虽然美伊合作仍存在许多障碍,不过也并非完全不可能。现在美国需要再次进行战略调整,奥巴马应该像尼克松访问中国一样访问伊朗。

唐志超表示,近一段时间以来,不仅中国加强与伊朗的关系,美国、欧洲、日本、印度都在“重返伊朗”。西方一方面对中伊合作说三道四,一方面自己却悄悄地去做。许多国家的大型企业,包括西方一些大的石油公司都在积极准备。

(据新华社、央视)

## 链接

## 中国海军近年联合军事演习

“和平-11”多国海上联合军演 联合军演于2011年3月8日至12日在巴基斯坦卡拉奇附近海域举行,包括中国在内的12个国家派舰艇、飞机或特种部队参加。

“海上联合-2012”中俄海上联合军事演习 演习于2012年4月22日至4月27日在中国青岛举行。在为期6天的演习中,中国和俄罗斯双方以海上联合防御和保交作战为主题,进行了包括联合护航、联合防空、联合反潜、联合反劫持、联合搜救、联合补给和对海、对潜、对空实弹射击等内容的演练。

“蓝色突击-2012”中泰海陆战队联合训练 联合训练于2012年5月11日至5月25日在广东汕尾某海训练场举行。联训以“海陆战队联合反恐战斗”为课题,泰方派出参训队员126人,中方派出参训队员372人。

“海上联合-2013”中俄海上联合军事演习 演习于2013年7月5日至11日在俄罗斯符拉迪沃斯托克举行。中俄双方参演兵力共计各型水面舰艇18艘、潜艇1艘、固定翼飞机3架、舰载直升机5架和特战分队2个。

东盟防长扩大会议海上安全实兵演习 当地时间2013年9月29日至10月1日,由中国、美国、澳大利亚、新西兰、印度、日本、新加坡、泰国、马来西亚、印度尼西亚、文莱11个国家海军舰艇参加的东盟防长扩大会议海上安全实兵演习在澳大利亚东部海域举行。

“科摩多”多边人道主义救援减灾演习 演习于2014年3月28日至4月1日在印尼巴淡岛举行。这次演习由印度尼西亚海军主办,来自中国、美国、俄罗斯、越南、日本等17个国家的24艘军舰14架飞机参演。

“环太平洋-2014”演习 演习于2014年6月26日至8月1日举行。中国海军导弹驱逐舰海口舰、导弹护卫舰岳阳舰、综合补给舰千岛湖舰、和平方舟医院船组成的舰艇编队参加火炮射击、综合演习、海上安全行动、水面舰艇演练、军事医学交流、人道主义救援减灾和潜水等7个科目的演习。

(据新华社)